

## 国际论道

英国机构日前发布的《2025年全球软实力指数》报告显示，中国的软实力排名从2024年的第三位升至第二位。在经济、商业、文化、教育、科学、媒体传播、可持续发展等具体指标上，中国的排名也在显著提升。

指标变化体现了中国软实力的新突破，更折射出国际社会对中国形象认知的转变。从过去单一维度的标签化解读，到对中国形象的多维度立体感知，世界眼中的中国正变得越来越饱满鲜活。

## “中国文化品牌越叫越响”

据欧洲《现代外交》杂志网站报道，《全球软实力指数》报告调查了100多个国家和地区的17万多名全球参与者的看法，被视为对国家品牌认知度最全面的调查之一。在《2025年全球软实力指数》报告中，中国在8项软实力维度中的6项，以及2/3的具体指标上均实现显著增长。其中，中国在文化方面的软实力排名上升至第七位。

“指标的积极变化，凸显中国文化吸引力上升，也展现了中国影响全球叙事的能力。”发布全球软实力指数的英国“品牌金融”咨询公司表示，中国在“文化遗产丰富性”“艺术和娱乐影响力”“媒体与传播”等具体指标上均排名靠前，在一定程度上表明全球对中国品牌的认知度提升。

巴基斯坦《星期五时报》周刊网站报道称，软实力是一个国家通过吸引力和感召力而非胁迫或武力来影响其他国家偏好和评价的能力，代表了国际社会对一国文化认知、认同。“过去几年，从时尚到音乐、电影，中国文化品牌越叫越响，正在塑造全球的趋势和观念。得益于全球日益密切的数字往来，中国文化产品越来越在全球范围内受到青睐，这些文化产品也成为了弥合文化差异、促进理解的桥梁。”

《纽约客》杂志报道称，不久前，大量美国用户涌入中国网络社交平台小红书。各式各样的帖子展示了中国日常生活，打开许多美国用户的“新世界”。“透过这些帖子，美国用户看到不一样的中国，这也是中国文化软实力和国家形象发生变化的时刻。”报道称。

“随着《哪吒之魔童闹海》《封神第一部：战火西岐》《唐探1900》等中国电影在全球市场获得成功，中国在提升软实力、提升国际形象方面又迈出了重要一步。”巴西《论坛》杂志网站报道称，这些出海的影视作品在海外引发观影热度，不仅激发了外国观众对中国的浓厚兴趣，也改变了他们对中国的刻板印象。

## 世界眼中的中国愈加真实立体

本报记者 林子涵



## “中国科技创新变得很‘酷’”

马来西亚《太阳报》关注到《2025年全球软实力指数》报告。报道称，与部分“唱衰中国”的论调形成鲜明对比，中国在科技创新及“未来增长潜力”等软实力指标上，已连续4年位居榜单前列。

“深度求索DeepSeek-R1人工智能应用模型的出现，在全球各大应用商店激起千层浪。这款中国的人工智能模型凭借低成本高性价比的开发模式，对全球科技产业产生重大影响。如今，许多人都将中国视为人工智能发展领域的重要参与者。更令人惊讶的是，近几年中国的创新成果和产品，几乎全部或主要依靠本土人才开发。”《太阳报》称。

“中国科技创新变得很‘酷’，中国软实力开始绽放光彩。”美国彭博社发表文章称，“短短几个月内，特效炫酷的《哪吒之魔童闹海》位居全球影史票房榜前列；《黑神话：悟空》受到国外游戏爱好者力荐；大批美国用户涌入中国应用程序小红书；DeepSeek推出了AI聊天机器人，突然之间，每个人都想在手机上安装这款聊天机器人。”

彭博社文章进一步提示，令人惊艳的中国科技并非昙花一现，而是古来有之。“丝绸、瓷器、火药、印刷术、茶叶、马镫、犁铧……在《中国科学技术史》中，英国科学史学家李约瑟就已提醒读者，有大量科学技术源自中国，中国的科技和文化古时候就已取得领先地位。”

英国《金融时报》网站刊登文章认为，以杭州深度求索人工智能基础技术研究有限公司为代表的中国企业的出现，打破了许多对中国创新的偏见。中国已经成为全球软件超级大国，在电子商务和数字金融服务方面追赶西方，而且还将提升中国热情好客的国家形象。

在人工智能方面进行大量投资。这推翻了过去“美国创新、中国模仿、欧盟监管”的成见。

## “中国的活力与开放令人鼓舞”

“2025年的软实力排名反映了中国在增强经济吸引力、展示文化、提升国家声誉方面的持续努力。”欧洲《现代外交》杂志网站报道称，得益于共建“一带一路”倡议等努力以及向外国游客开放大门等措施，中国日益展现出开放的亲和力。

“中国的活力与开放令人鼓舞。”据巴西《论坛》杂志网站报道，就在几日前，“跟着电影游中国”活动正式启动。这一活动旨在利用春节期间上映的多部广受好评的电影以及近来中国政府扩大过境免签政策的有利时机，促进外国游客到中国入境旅游。“‘跟着电影游中国’活动包括在媒体平台和国际电影节上宣传中国电影，推广电影取景地旅游。该举措不仅旨在促进旅游业的发展，还将提升中国热情好客的国家形象。”

“中国广邀外国宾客来解锁文化魅力。”新加坡《联合早报》网站、南非独立在线新闻网站等近期报道称，中国近期不断丰富入境游产品，优化入境旅游服务，欢迎更多外国朋友来到中国、看见中国、感受中国，对外展示亲和形象，让更多人透过旅游了解中国的美景与魅力。

“中国向外国游客敞开大门、中国企业在积极推动AI大模型发展、中国的影视不断出新彩……这些都并非中国软实力的仅有例证。”马来西亚《太阳报》称，“随着中国软实力日益发展并不断通过共建‘一带一路’倡议等强化对外开放合作，中国将日益展现自身的号召力与影响力。”

## 专家解读

## “哪吒闹海”后，中国电影如何继续“乘风出海”

■受访专家：中国社会科学院世界传媒研究中心秘书长、研究员 冷 淞



2月25日，在湖南省长沙市摩天轮国际影城，留学生们在志愿者（左二）的指导下学习非遗剪纸技艺，制作“哪吒”文创产品。

新华社记者 陈思汗摄

“中国动画大片《哪吒之魔童闹海》（简称《哪吒2》）正在刷新票房纪录。”德国之声近日报道称。美国全国广播公司在报道中称，“中国动画电影打破票房纪录并进军海外”，《哪吒2》是“第一部票房突破10亿美元大关的非好莱坞电影。”

美国《欧亚评论》网站报道称，动画电影《哪吒2》取得前所未有的成功。这些成就反映出中国在参与塑造未来产业方面发挥着越来越关键的作用。《哪吒2》的成功体现了全球电影产业格局的动态变化，证明了中国电影市场的强大潜力，也充分展示了中国电影行业的发展水平。中国不再仅仅是文化产品的消费者，而正凭借自身实力跻身全球主要文化内容生产者行列。

中国春节档票房冠军、中国影史票房冠军、全球单一市场票房冠军……自今年春节期间上映以来，《哪吒2》势如破竹，接连刷新多项影史纪录，也让全球观众关注到中国动画行业的高光时刻。

《哪吒2》以“包容性大格局”的叙事特色重构中国古代神话，不仅包含对中国传统神话的创新型演绎、创造性转化，还打通了世界大娱乐范畴中许多市场要素。叙事方面，影片的叙事节奏精准契合当代观众需求：高密度情节中融入亲情、正义等普世情感，反派申公豹的悲情反转突破传统角色设定，多重戏剧冲突适配当代人们快节奏的“倍速美学”观影习惯。制作层面，影片中的国风人物设计与IMAX级视觉效果呈现工业水准，影片导演饺子带领的美术团队对传统元素的现代化转化赢得海内外观众认可。作为春节档作品，影片更是通过喜剧元素与合家欢特质打破文化壁垒，实现“东方故事世界化表达”，受到全球范围内观众的喜爱。

《哪吒2》成功的背后，是中国电影产业持续发展的“托举”。参与《哪吒2》后期制作的138家中国动画公司与主创团队密切配合，实现动画电影制作水准上的全面提升。《哪吒2》出海的历程，也是十几年来，中国电影整体实力提升，中国文化软实力、影响力加强的一个缩影。现实题材的励志喜剧《热烈滚烫》被索尼影业购买版权，在海外上映；《封神第一部：朝歌风云》在法国大受欢迎，首映黄金场次更是一票难求；春节档《封神第二部：战火西岐》《唐探1900》也在海外引发关注。中国电影“出海”的目标逐渐从展现中国文化切面，变为拥抱世界，全

面交流，在出海大潮中，越来越多的中国电影有机会走出国门，获得世界的关注。

在全球化背景下，中国电影如何继续走好出海之路？首先，中国电影出海时需要在法律法规上迅速与国际接轨，运用合约保障影片的内容被准确呈现；影片在坚守原本语义的前提下，做好本土化的改编，达成中国文化与世界文化的平衡，减少中国电影进入国际市场时的文化表达误差。其次，从国际传播的优秀案例来看，以中国美学为底色，缩减文字语言，提升影像质感，这种传播形式更容易获得其他国家观众的认可。此外，中国电影在创作上还需要开拓新的题材类型，挖掘不同文化的共同点，将传统文化与世界文化有机结合起来，把具有丰富底蕴的中华文化、民族精神和中国故事融进国际化表达中。最后，中国电影在海外需建立更加全面的发行渠道，更好地利用宣发矩阵，凝聚华人社区、打造国际档期。

对于中华文化产业出海来说，《哪吒2》的深远影响不仅是电影票房的成功，还有后续知识产权（IP）的市场开发。在《哪吒2》电影持续火爆的同时，以剧中人物形象定制的Q版模型、胶片卡、盲盒等周边产品热销。《哪吒2》给中国电影市场一个启发：博大精深的中华传统文化为影视开发提供巨大宝库。电影内容应勇于尝试IP经营，从每一个形象、一个符号、一个创意做起，从每一个传统元素的创造性转化、创新型发展做起，让电影内容与符号美学、品牌营销相结合，为中国影视产业的长足发展和商业模式创新拓展更大的空间。

（高 乔、王沁睿采访整理）

## 海外声音

## 中国“银发列车”鼓励老年人旅行

中国计划推出配备医疗和适老化设施的旅游列车，作为其推动“银发经济”发展和释放老龄化人口消费潜力举措的一部分。

2月11日，中国商务部、文化和旅游部、国铁集团等9单位印发了《关于增开银发旅游列车 促进服务消费发展的行动计划》。《行动计划》称，到2027年，中国将建立一个“覆盖全国、线路多样、主题丰富、服务全面的银发旅游列车产品体系”。

中国老龄化程度不断加深，中国民政部去年公布的数据显示，截至2023年底，全国60周岁及以上老年人口约2.97亿人，占总人口的21.1%。中国在2024年底发布的银发经济蓝皮书显示，预计到2035年，中国银发经济规模有望达到30万亿元人民币。届时，银发经济将满足老龄化人口的多样需求，从送餐到养老院、娱乐选择，应有尽有。

——据美国彭博社报道



中国“银发号”启程！ 徐骏作（新华社发）

## 清洁能源为中国2024年GDP贡献10%

一项分析发现，2024年，中国清洁能源行业的销售和投资额达到约13.6万亿元人民币，为中国国内生产总值（GDP）贡献了10%。太阳能、新能源汽车和电池产业的发展在中国清洁能源行业的快速增长中发挥重要作用。

英国气候新闻网站“碳简报”表示，该分析中使用清洁能源行业的广义定义，即清洁能源包括可再生能源、核能、电网、能源存储、电动汽车和铁路。电动汽车和汽车电池是去年中国清洁能源经济的最大贡献者，约占行业总价值的39%。

“碳简报”资深编辑西蒙·埃文斯说，无论全球局势发生什么变化，中国仍将致力于发展清洁能源。中国已经在去年的《联合国气候变化框架公约》第二十九次缔约方大会（COP29）上明确表示，中国将继续实施积极应对气候变化的国家战略。

——据英国《卫报》报道



2月14日，江西省高安市八景镇分散式风力发电和集中式光伏发电站，连片的光伏电板、耸立的风力发电机与山水田园美景相映衬。 朱海鹏摄（人民视觉）

## 中国探索发展“飞行列车”

中国航天科工集团正在开发一项新技术，希望使用超导体、低真空管道系统以及磁悬浮技术来生产时速能够达到1000公里的“飞行列车”。相比之下，商用飞机的平均时速大概在800公里到900公里左右。

“飞行列车”，也叫“高速飞船”，全称是“超高速低真空管道磁浮交通系统”，有望成为世界上最快速的列车，其开发测试在中国已经进行了一段时间。去年8月，“高速飞船”在山西进行了一项测试，完成了在低真空环境中系统集成演示验证试验。试验采用的超导航行器按照预定控制曲线受控航行、稳定悬浮并安全停止。不过，此次测试中列车达到的确切速度并未公布。

目前，连接上海浦东国际机场和上海地铁龙阳路站的磁悬浮列车运行速度可以达到430公里/小时，能在约7分20秒内行驶完30公里的路程。

虽然，超过商用飞机速度的列车项目仍处于早期阶段，但正在不断进行的测试反映了中国探索发展高速运输技术的不懈努力。

——据巴西《论坛》杂志网站报道



一列上海轨道交通市域线机场联络线列车驶入中春路站。 新华社记者 方喆摄